

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
35-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 91 (8306)

Суббота, 8 мая 1965 г.

Цена 2 коп.

ПАРТИЙНАЯ  
ЖИЗНЬ

## ТЕПЕРЬ — К ДЕЛУ

Основная, деловая часть отчетно-выборного собрания закончилась. Был доклад, были прения, была дана оценка работы парткома шахты имени Ем. Ярославского. Перед избранием нового состава парткома — сделан перерыв. Нетрудно уловить общее настроение коммунистов: курс работы был правильный, можно было бы оставить партком в прежнем составе. Есть у парткома недостатки и промахи. И больше. Оценка работы дана была скромная — удовлетворительно. Но хорошее впечатление от того, что выступали дружно, говорили деловито, указывая на упущения, внося свои предложения.

— Сегодня речь шла не о решетках да цепях, — с удовлетворением подводили итог обсуждения последние выступающие, — а о других, более важных вопросах жизни коллектива — о вопросах воспитания.

Наболело это? Да. Хорошая слава ходит по городу, да и по Кузбассу, о ярославцах, как производственников. Но культурно вести себя в быту они еще не научились. Не все, конечно. Однако та часть горняков, которая еще плохо усваивает азы приличного поведения, — перетягивает. Отсюда и это — «но». Отсюда неполный почет за успехи, за хороший труд под землей.

Осадок от этого неприятный. Обидно.

На шахте провели большую работу. Много было сделано и

к 50-летию шахты. За второе полугодие присудили коллективу знамя. И теперь коммунисты ставят перед собой задачу сохранить его у себя. Вот почему все, будто сговорясь, останавливались в прениях на воспитательной работе.

— У нас все больше горняков красиво одевается, понимает вкус в этом. А поведение? — говорит коммунист тов. Ворсин.

— Надо с людьми больше проводить воспитательную работу, причем такую работу, которая бы носила наступательный характер. А мы, к сожалению, кое в чем сдаем позиции. Лекции, например, у нас проводятся с малой активностью. Если в актовом зале идет лекция, то многие стоят в коридоре, не слушают.

Тов. Ворсин делится опытом индивидуальной работы, проводимой на первом участке, лучшим на шахте.

— Мы с секретарем партбюро тов. Измestьевым, — говорит он, — изучали людей и знали, кто как поведет себя после полочки. И в эти дни старались оказать влияние на надежных товарищей.

Надо, чтобы руководители чаще и внимательней разговаривали с людьми, бывали в семьях рабочих, знали, как горняки воспитывают детей, шефствуют над школами.

Из опыта работы этого же участка выступающий тов. Кожухаренко привел такие примеры. Партбюро, участковый коми-

тет профсоюза и руководители участка действуют в тесном контакте. Видят что-то неладное — сразу на коллективное обсуждение. Ставили вопрос о том, как звеньевые ведут воспитательную работу в звеньях. Тт. Шаталина и Лебедева, не оправдавших доверия, от обязанностей звеньевых освободили. А ведь на некоторых участках о таких вопросах и разговор не заходит.

Коммунисты первого участка не терпят расхлябанности. Стал пить, прогуливать горный мастер Хомяков. Старшие инженерно-технические работники знали это, но мер не принимали. Парторганизация потребовала отстранить его от руководства сменой на два месяца. Не поимет — совсем не доверять руководящую работу. Опыт такой организации учит, что надо решать вопросы коллективно, с партийной принципиальностью.

А на некоторых участках такой принципиальности нет.

Тов. Осипов в своем выступлении продолжил эту мысль.

— На шахте 442 ударника коммунистического труда.

Неплохо поставлено на шахте коммунистическое соревнование на участке № 5, в ОТК, ПВС. Здесь партийные и профсоюзные организации по-деловому взялись за индивидуальное соревнование за звание ударника, регулярно подводят итоги.

А вот на участках №№ 9, 10, ВШТ соревнование проходит

## В Президиуме Верховного Совета СССР

В канун Дня Победы — великого праздника советского народа, Президиум Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронтах борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны и проявленные при этом отвагу и героизм при-

своил звание Героя Советского Союза 18 советским воинам. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года орденами и медалями СССР за боевые отличия в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны награждены 31.399 ее участников.

(ТАСС).

фик укрепился. А вот возможности для развертывания культурно-массовой работы полностью не используются. Молодежь, например, отдыхает «сама по себе». Вот слова тов. Белинского.

— Когда проходил городской смотр, мы смогли показать только три танца да одно выступление струнного оркестра.

В прениях выступали также тт. Карлов, Королев, Гладышев, Симонов, Константинова, Дружинин, заведующий промышленно-транспортным отделом ГК КПСС тов. Барыков и другие. Мнения коммунистов подтверждали главные направления будущей работы. В производстве — это внедрение узкозахватных комплексов и проходческой техники, повышение производительности труда, снижение себестоимости угля. В воспитательной работе — внимание к человеку, причем внимание систематическое, всестороннее.

Г. ЕГОРОВ.

## ОТЪЕЗД СОВЕТСКИХ ПАРТИЙНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ДЕЛЕГАЦИЙ

По приглашению ЦК СЕПГ и Совета Министров ГДР на празднование 20-летия со дня освобождения немецкого народа от фашизма 6 мая из Москвы в Берлин отбыла советская партийно-правительственная делегация. Делегацию возглавляет член Президиума ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

В тот же день из Москвы в Прагу по приглашению ЦК КПЧ и правительства ЧССР на торжества по случаю 20-й годовщины освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков отбыла партийно-правительственная делегация Советского Союза. Ее возглавляет член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Н. В. Подгорный.

### ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИМ ПОЛУГODOVOY ПЛАН!



Немало хороших и нужных предложений на счету рационализаторов мехцеха шахты «Журилка-3» Ф. В. Крекчи, П. Д. Троцюка, И. Б. Клинового. Вы их видите на снимке. Сейчас новаторы работают над приспособлением для ремонта гидросистемы комбайнов.

Фото Г. Паниковорского.

### ХОРОШИЙ РИТМ

Коллектив бригады тов. Романова с 11-го участка шахты «Польсаевская-3» работает ритмично из месяца в месяц. С начала года на его сверхплановом счету записано уже более 7 тысяч тонн угля. Только в апреле из лавы нагора выдано дополнительно 1.854 тонны угля.

Хорошо начал одиннадцатый участок (начальник участка Е. Прохоров) и май. Каждый рабочий день отмечается новым успехом. Только за 3 дня из 74-й лавы выдано дополнительно около 300 тонн угля. По сотне в день. Неплохо!

### Так держать, проходчики!

Идет по земле весна. Делает она свое дело и в трудовых делах. В апреле сверх установленного плана проходчики шахты «Комсомолец» прошли 88 погонных метров выработки, в том числе главного направления 65 метров.

Значительный вклад внесла бригада коммунистического труда Анатолия Гурбина. За месяц она прошла почти 400 метров, перевыполнив план на 33 метра. Члены бригады значительно перевыполнили и нормы выработки.

В рядах передовых и проходчики комсомольско-молодежной бригады тов. Фокши с участка № 9. Хорошо работают члены бригады тов. Александрова. Порадовали успехами и подготовители бригады тов. Сильчука, перевыполнившие план на 16,9 метра. Члены проходческого коллектива тов. Гулякова прошли сверх плана вентиляционного уклона более 16 метров. Отличные результаты по уходам имеют и члены бригады коммунистического труда тов. Леончика. Поздравить с трудовым успехом следует членов бригад тт. Хребтова, Дерябина, Воронина, Иванова, Романько. У каждой бригады свой успех, своя радость.

Н. ПАВЛОВ.

### Творческий отчет сельских художников-любителей

Обновленная земля и люди, украшающие ее, — главная тема открывшейся в Москве Всесоюзной выставки произведений сельских самодеятельных художников 1965 года.

Выставка является частью Всесоюзного смотра сельской художественной самодеятельности. В районных, областных, краевых центрах показано около 30 тысяч произведений изобразительного искусства. В московскую экспозицию вышло около 600 произведений живописи, 400 графических работ и более 50

скульптур. Подавляющее большинство авторов живет и работает непосредственно в колхозах и совхозах.

Все то, чем живет сейчас село, — самоотверженный труд земледельца, агронома, сельского врача, учителя и инженера, неповторимые пейзажи российских просторов, ярко отображены в творчестве сельских художников-любителей.

Здесь же открылась первая всесоюзная выставка работ сельских фотолюбителей.

(ТАСС).

### ИЗВЕЩЕНИЯ

В связи с 20-летием со дня победы над фашистской Германией ГК КПСС, горисполком и горвоенкомат 8 мая с. г. в 6 часов вечера в Центральном Дворце культуры проводят ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ трудящихся города.

9 мая с. г. в 12 часов дня на площади Победы состоится митинг трудящихся города.

Приглашаем участников Великой Отечественной войны, трудящихся города, молодежь принять участие в этих мероприятиях.

ГК КПСС, ГОРИСПОЛКОМ, ГОРВОЕНКОМАТ.

★ ★ ★

11 мая в 10 часов в зале заседаний ГК КПСС проводится семинар пропагандистов всех форм учебы.

План семинара:

1. Лекция «Наш город за 40 лет» (тов. Березин).

2. Как подготовиться и провести итоговые занятия.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ГК КПСС.

Г ОЛОД больше уже не изнурял его. Он стоял прижатый к стене сарая. Справа тяжело давило полумертвое тело капитана, слева лейтенант пехотинец Владимир Федоров подбадривал сосела: «Ничего, товарищ, мы еще побываем на тризне фашизма. Нас так не возьмешь!».

Борис Иванович потерял счет времени. После контузии он плохо соображал, что с ним случилось. Болела голова, ныла нога, сдавливало грудь тело умирающего товарища.

Вспоминается бой на реке Миус, когда их полк три дня сдерживал натиск танкового корпуса фашистов. Три дня сплошных взрывов, адского гула. Рядом разорвавшийся снаряд оглушил и засыпал землей Бориса Ивановича.

Очнувшись, он увидел у своей головы кованные сапоги фашистов. Борис Иванович подтянул правую руку с пистолетом. Удар приклада по голове опять отбросил его в забытие: Сильный рывок за ремень поставил на ноги. Кругом была непонятная тишина, на лице ныли ссадины, во рту запеклась кровь, томил жажда.

Долговязый ефрейтор что-то неистово кричал ему, краснея от натуги, но Борис Иванович не мог слышать его — он оглох после контузии. Удивленно уставился он на фашистов. Удар приклада в спину на сей раз вывел его из оцепенения. Его привели к пленным советским воинам. Две недели скитаний по пересыльным лагерям, «сортировкам», по железной дороге без воды и пищи.

Выгружая их из вагонов, изменник-власовец предложил: «Кто хочет служить в великой германской армии, становись вправо, кто не хочет — влево». Все, как один, встали по левую сторону дороги.

И вот 130 советских офицеров в лагере Цайтхаин. Их загнали в небольшой барак. Держали под замком на ногах трое суток: ни еда, ни лечь. 15 человек не выдержали этой муки, и их тела над головами бережно перенесли в один из углов и сложили там.

«Не падай духом, братцы, держись крепче. Лучше смерть, чем измена Родине», — подбадривал друзей Федоров. Через трое суток ворота открылись. Стоял жар-

кий июльский день 1943 года. Их вывели на маленькую лагерную площадь. Не сумевших покинуть сарай, пристрелили на месте. От голода многие шатались и садились на землю. «Держись, братцы, друг за друга» — шепнул Федоров. Теснее стали рядом, выше подняты головы, в глазах появилась гордость и непокорность.

Щеголеватый, с наглым взглядом офицер, через маленького толстого переводчика начал опять предлагать советским офицерам службу в Германии и хорошую жизнь за это.

— Кому из вас надоела эта

евича — руководителя группы. От него Борис Иванович получил задание организовать в лагере «Шпрехен» газету — разговорную газету. Пленные группы Бориса Ивановича сортировали лес на железнодорожной станции под усиленным караулом. Здесь же работали расконвоированные пленные французы. Нужно найти повод для общения. Борису Ивановичу дали окурки немецкой сигареты. Он бережно запрятал его в пилотке. На второй день во время работы. Борис Иванович попросил у конвоира разрешение прикурить. Караульный считал ниже своего достоинства давать прикурить русскому пленному и разрешил прикурить у француза. Это и нужно было Борису Ивановичу. Прикуривая, он спросил, что нового на фронте. Француз понял вопрос русского, хотя и слов и ответил: «Москва — гут. Смоленск — гут. Брянск — гут». Это значит, что вопреки вранью фашистов, Москва стоит, Смоленск и Брянск освобождены.

Эти сведения молнией разнеслись по лагерю. В них звучала надежда на скорое освобождение, призыв к действиям самих пленных.

Так работала «Шпрехен-газета», подбадривая пленных. Не помнит Борис Иванович, кому удалось заполучить обрывок немецкой газеты, где были сведения о «выравнивании линии фронта и оставлении Киева». Этот листок был выучен и передавался из уст в уста. Вскоре через французов группе сопротивления удалось доставить бумагу, карандаши, газеты. Стало возможным давать задание отдельным членам группы, минуя цепочку. Газеты и обрывки именовались «раухен-газета» (раухен — курить). Так каждый день лагеря знал новости из достоверных источников. И пропаганда власовцев была уже бессильна.

В умелых руках в трудную минуту газета сумела сплотить в единый кулак сопротивления тысячи измученных людей.

Они выстояли и победили.

В. ХОДАНОВИЧ.

## ВЫСТОЯЛИ И ПОБЕДИЛИ

собачья жизнь, тот может покинуть строй или поднять руку. Господин оберлейтенант ждал 5 минут, — поверкая русскую речь, карнал переводчик. Строй не шелохнулся, и сотни глаз смотрели на фашиста с презрением и ненавистью. Губы потрескались от жажды, во рту пересохло. Принесли два ведра воды.

— Кто из вас хочет служить великой Германии, иди лей. — Никто не шелохнулся. Удивленно уставился он на фашистов. Удар приклада в спину на сей раз вывел его из оцепенения. Его привели к пленным советским воинам. Две недели скитаний по пересыльным лагерям, «сортировкам», по железной дороге без воды и пищи.

Руки сложены в лоток, губы жадно обсасывают оледу товарища. Как бы больше успеть собрать воды, как бы не дать ей сбежать на землю.

Так их кормили и поили фашисты. Не знали они, что это испытание зародило группу сопротивления. Пройдя его, люди поверили друг в друга.

Группа сопротивления была строго законспирирована. Ею был охвачен весь лагерь. Никто не знал, кто руководит ею. Каждый только знал двух, кто дает ему поручение. Задача группы поддерживать моральное состояние пленных, не дать возможности пасть духом. И когда часть пленных перевели в лагерь Фолькмарзен, Федоров перedal связь на капитана Севастьянова Василия Дмитри-

охватили горстку измученных людей и прижали к речке Долгая. Выход был один: принять неравный бой и ценой многих жизней выйти из окружения. Мочалкин со своим взводом занял оборону на правом фланге по толкому берегу памятной речушки. Поужинали сухарями, размоченными в мутной воде. Начались томительные и жуткие минуты ожидания.

Но вот утреннюю тишину и тусклые думы нарушили лязг гусениц и рев моторов. Темные глыбы танков, словно гигантские черепахи, ползли к окопам. За ними, засучив по локоть рукава, что-то горлая, шли автоматчики. За широкими голенищами сапог торчали рожки дисков.

— Готовсы! — пронеслось по рядам.

В сотый раз перебрал Федор Мочалкин гранаты, лежащие на бруствере. Шире расставил вдруг онемевшие ноги. Спина неприятно покрывалась лыжком потом, мокрые ладони плотнее охватили

## УПОРСТВО

Мы часто встречались с ним в читальном зале. Так получилось, что в первый же день я сел за один стол с ним, и с тех пор мы постоянно занимались рядом. Еще не зная друг друга, мы приветливо здоровались. Я удивлялся: и откуда у человека столько упорства! Вокруг студенты разговаривают, хлопают дверями, а он не замечает ничего. Подопрет голову обеими руками и читает, читает шесть часов подряд. Даже не шелохнется. Сделает двухчасовой перерыв на обед и снова сидит до полуночи.

За все время занятий только и слышал от него одну фразу, сказанную рассеянно и добродушно:

— Трудно дается чертова история философии.

А я удивлялся, как он вообще учится в университете, да еще без «хвостов»: память-то не молодая. По сутулой фигуре, по глубоким морщинам на лице, ему можно было дать лет 50—55.

— Товарищ капитан, — обратился однажды я к нему, когда мы обедали вместе. — Почему вы пошли учиться?

Задал вопрос и покраснел, почувствовав свою нескромность.

Но капитан в ответ улыбнулся добродушной улыбкой. Видно, не я первый задаю ему такой вопрос.

— Помнишь, приказ публиковали о сокращении в армии. И меня он касается. Грамотешки маловато для армии-то. Вот

и решил учителем стать под старость лет.

Через год, когда я уже поближе познакомился с капитаном, я понял, что, отвечая на мой вопрос, он поскромничал. Не нужна привела его в университет. Павел Иванович Шестаков (так звали капитана) еще в школе решил стать историком. Но мечте помешала война. Добровольцем ушел в армию. 24-летним старшим лейтенантом, увешанный орденами и медалями, вошел он победителем в Берлин. И вновь учеба отодвинулась: оставили на сверхсрочной службе.

Сейчас в университете Павел Иванович словно стремится наверстать то, что было потеряно в трудных походах войны и за время беспокойной армейской службы.

Раз я заглянул к Павлу Ивановичу в зачетку и удивился. В каждой ее строке стояло слово «отлично». Только по иностранному языку — «хорошо».

— Армия приучила к прилежанию, — говорит, словно оправдывается за свои пятерки, капитан.

В этом году Павел Иванович защищает диплом. А 1 сентября, заменив военную форму на гражданскую, он войдет в класс и скажет:

— Давайте знакомиться, ребята.

И, верю, ученики подружатся с этим умным, добродушным человеком.

А. ИВАНОВ.



На снимке: Герой Советского Союза прославленный снайпер Людмила Павличенко — участница героической обороны Одессы и Севастополя в гостях у молодежи Одессы после освобождения города (1944-й год).

Фотохроника ТАСС.

## Фронтные версты

УТРО начиналось, нежное и ласковое. Накануне небо плакалось тучами нудно и тоскливо. Сейчас солнце вставало умытое и румяное, после непогоды еще более желанное. Не верилось, что в это утро оно осветит первые руины, горе и гнев народа. Началась война.

Сержант Федор Мочалкин встретил ее в вагоне поезда Москва — Ленинград. Для кадрового солдата она началась под Нарвой у Полевой горы. Наглый был в то время сытый чужой кровью, враг. Стервятники, с паукообразной свастикой на фузе-ляжках, казались, смеяют небо и землю. Не имея защиты от такого массивного налета, солдаты в бессильной злобе шаг за шагом оставляли родную землю.

К ночи часть вышла к деревне Дубровка. Многокилометровый марш по непроходимым болотам был выше человеческих сил. И тут выяснилось, что танки и мотопехота противника клешами

шею приклада.

— Огонь!

Восток алед все ярче. Солнце, как налитое румянцем яблоко, вставало над ельником. Закурилось болото. Танки и пехота противника казались призрачными. Пелену тумана раздирал грохот боя. Где-то слева разгорелось багровое пятно. В серой болотной испарине оно казалось зловеще кровавым. Горел танк. Потом еще и еще. Все слилось, смешалось, как в тяжелом бреду. Федор видел только пылающие факелы бронированных чудовищ да разинутые пасти немцев. Багряно-фиолетовый смрад тяжело лег на болото. То там, то здесь он ярко искрился всплесками разрывов да короткими стержнями автоматных очередей.

Каждый такой всплеск и строчка уносили жизни. Их осталось совсем немного. А солнце опять у горизонта стелет по реке кровавый след. А может, это и в самом деле кровь людская? Сколько же длится этот ад? Долго! Они ле-

Шел солдат,  
слуга Отчизны.  
Шел солдат  
во имя жизни,  
Шел солдат...

жат у самой реки. Закопченные, с дикими от злости и бессилия глазами. Кажется, сейчас разорвется сердце и лопнут вены от нечеловеческого напряжения, но они лежат, изредка поднимаясь, чтобы бросить последнюю гранату уже в надвигающуюся ночь. Вот встал начальник штаба батальона старший лейтенант Валиткевич и тут же, нелепо взмахнув руками, медленно осел.

Как тяжело нести безжизненное тело. Сколько нужно усилий, чтобы перебраться через дымящуюся теплую речку! Скажите, люди, откуда берется сила у человека в такие минуты? Кто знает? Никто! Федор несет побратима, а может, уже труп. Нет! Такие люди не умирают. Они могут уйти из жизни, но останутся вечно живыми.

— Терпи, браток. — Федор рвет рубашку, полосы накладывает на рану. — Терпи, — то ли

себя, то ли раненого уговаривает он.

— Лежи, мне туда надо... Вместе с зарей утихал бой. На сером фоне уходящего дня темнеют двадцать шесть неподвижных стальных черепов. Кучами навалены в лягушечьих мундирах немцы. Это победа, первая и дорогая, ведь Мочалкин остался сам себе взводный, сам себе взвод.

Фронтные версты, чем измерить вас? Потом? Кровью? Пашиними друзьями-товарищами? А может, вот этими замолкшими танками, что так неуклюже повесили хвосты-пушки? Нет мерил! Есть одно: воля и вера в победу. А она дается нелегко, значит, иди, солдат, преодолевая эти версты.

В этом бою Мочалкин тоже был ранен: осколком шального снаряда. Израненные, измученные до предела, они все же разорвали железное кольцо окружения и вышли к своим. Из госпиталя Федор попал в училище, но закончить его не пришлось: под Волгоградом начиналось великое сражение. На станциях Катлубань курсанты с ходу вступили в бой. За спиной багрово-мрачные тучи закрывали горизонт.

# К ДВАДЦАТИЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## Часы отсчитывают время

ЧАСЫ тикают, по секундам отмеряя сутки, годы. А когда они теряют ход, Василий Яковлевич Туровцев берет их в руки, выслушивает, что-то подкручивает, где-то подчищает. И снова часы по секундам отмеряют время...

Время... Бывает, секунда стоит долгих лет. Бывает, секунда стоит целой жизни. Скольким простым парням она стоила жизни. Оплаканые матерями и невестами, они остались в земле между Волгой и Эльбой. Для них навсегда остановилось время.

...Он был совсем еще мальчишкой, когда началась война. Был возраст, когда влюбляются в красивых девчат, сочиняют томные стихи, зачитываются книжками. Но для него жизнь началась с другого. В семнадцать он был гвардии рядовым, через два года — старшим сержантом разведки, войну окончил кавалером четырех боевых орденов и пяти медалей.

— В 1943 году, после восьми месяцев учебы в школе младших командиров, — вспоминает Василий Яковлевич, — попадаю на второй Прибалтийский фронт. Советские войска уже успешно продвигались на запад. Исход войны был предопределен. Но враг сопротивлялся еще ожесточенней, будто чужая смерть. Наш полк вел бои за освобождение Белоруссии. — И чуть помолчав, добавляет: — До сих пор не могу забыть то волнение, с которым получал первую боевую награду.

Им дали задание: разведать силы противника и захватить «языка». У гитлеровцев была выгодная позиция, — их скрывал лес. Наши — в поле. Наступление на этом участке фронта было приостановлено. И вот под покровом ночи они поползли к немецким окопам, разминировали проход, стали резать проволоку. И вдруг... Ослепительно вспыхнула ракета. За ней вторая, третья... Пришлось отойти. Разведчики забеспокоились. На фоне бледно-голубого неба занималась заря, а задание срывалось. Но тут они обратили внимание на группу людей, ползущих от русских позиций. Неудачная маскировка плохо скрывала их на снегу.

«Немецкая разведка, — мелькнула догадка. — Посмотрим, кто кого перехитрит». Сама судьба давала им карты в руки. План созрел быстро. Подпустили противника на 50

метров и ударили из автоматов. Четверым удалось уйти, а двое, легко раненных, попали в руки советских разведчиков. За этот успех весь взвод был награжден медалями «За боевые заслуги».

Потом снова были бои, привалы, вылазки... Орден боевого Красного Знамени Василий Яковлевич получил несколько позже.

Стояло лето 1944 года. Освобождение Белоруссии завершилось. Близ деревни Чашники взвод, в котором находился Туровцев, вызвали в штаб дивизии. Командир дивизии, генерал-майор Грязлов, объяснил цель боевого выхода: углубиться в тыл противника, расположиться на перекрестке трех дорог. Проследить численность и продвижение вражеских войск (по сообщениям партизан, немцы подбрасывали к передовой новые силы).

Задача была сложная. Места незнакомые: леса, болота. Днем по дорогам идти нельзя — обнаружат. Ночью можно неожиданно нарваться на немцев.

Линию фронта переползли незамеченными. Шли ночами, утрами. Днем прятались в лесу. Риска быть расстрелянными, местные жители указывали им дорогу, делились последней крошкой хлеба.

Только к утру на третьи сутки добрались до места. В лесу — там, где две ветви дороги сплетались в одну, — залегли в кустах. Днями и ночами не смолкал гул вражеских машин, танков, бронетранспортеров. Враг готовился к наступлению.

На третьи сутки движение начало стихать. Потянулись последние конные обозы. Все, что удавалось узнать, передавали по радию. По радию же получили новое задание — взять «языка» и возвращаться в расположение дивизии.

Во чтобы-то ни стало нужно было избежать перестрелок, держаться незамеченными. Если враг обнаружит, то живыми не уйти. А разведчики не имеют права умирать. На них возложены большие надежды. От выполнения их операций зависит успех всего фронта, судьбы советских солдат.

В путь двинулись, дождавшись наступления темноты. Тихо и незаметно подошли к деревушке. Ни лая собак, ни огня. Только слышно, как хрустят ветки под ногами, да набатом в груди колотится сердце. Тишина настаивает. Секунды становятся осязаемыми.

Метрах в ста от деревни обнаружили сарай, забитый сеном, и два крытых брезентом грузовика. Немцев не было. Видимо, убежденные в безопасности, они спали по домам. Здесь же посовещались, как действовать дальше, как найти «языка». Во главе группы захвата с четырьмя разведчиками пошел Василий Яковлевич. Две группы остались у машин для прикрытия. Не успели пройти несколько метров, слышат, что

кто-то идет в их сторону. Залегли. И снова секунды были осязаемыми.

Получилось все очень быстро. Немцы сбили с ног, затолкали в рот тряпку, стали связывать. А он, подлец, выплюнул ее и давай орать во все горло, что есть моченьки.

— У нас, помню, аж спины похолодели, — вспоминает Василий Яковлевич. — Вы представляете: ночная тишина, 60 километров от фронта. И вдруг страшный нечеловеческий крик. Я тут же оборвал его, заткнув немцу рот целым пакетом, несколько раз обмотав вокруг головы. Схватили мы этого крикуна за руки, за ноги, и бегом к нашим. Не помним даже, как оказались в лесу. Никакого представления о местности... Шли и ждали — сейчас, вот-вот раз-

дастся выстрел... Но шаг за шагом мы приближались к своим. И когда все трудности остались позади, вздохнули в полную грудь, улыгнулись. «Крикун» послушно шел за нами. Задание было выполнено...

Можно еще много рассказать об этом славном воине. Каждый день на войне — это уже подвиг. Его военную жизнь можно читать по его наградам: орден боевого Красного Знамени, орден Великой Отечественной войны I степени, ордена Красной Звезды, Славы III степени. В этих наградах отражен боевой путь этого скромного человека.

Сейчас он бригадир часовщиков в универсальной мастерской. Самая мирная профессия! Часы, отремонтированные его руками, отсчитывают дни и годы, счастливые дни и годы мирного времени.

М. ЛИНКИН.

### Беседа с читателем на международные темы

## США В РОЛИ МИРОВОГО ЖАНДАРМА

В эти дни внимание всего мира привлечено к событиям в Доминиканской Республике. 24 апреля в этой стране произошел военный мятеж и было свергнуто проамериканское правительство. Стремясь сохранить свои экономические и политические позиции в Доминиканской Республике, правительство США отдало приказ о вмешательстве американских войск во внутренние дела этой страны. В настоящее время интервенты фактически оккупировали Доминиканскую Республику и поддерживают там реакционные силы, пытаясь с помощью оружия сломить борьбу патриотов. Патриотические силы страны избрали временным президентом республики руководителя доминиканских повстанцев Франсиско Кааманьо. Выступая на митинге в столице республики Санто-Доминго, Кааманьо, под бурные овации тысяч доминиканцев потребовал вывода американских войск с территории страны.

Нынешняя агрессия Соединенных Штатов против этого небольшого островного государства, расположенного по соседству с Кубой, не первая. В 1916 году американская морская пехота оккупировала республику и не уходила 8 лет, до тех пор, пока

не навязала 4-миллионному доминиканскому народу самую жестокую в истории Латинской Америки войну.

Ставленник американских монополий Трухильо фактически превратил Доминиканскую Республику в колонию США, отдав природные богатства страны на разграбление американским компаниям. В их руках, в частности, сосредоточена главная отрасль экономики страны — производство сахара. В стране почти нет промышленности, не разрабатываются месторождения полезных ископаемых.

Ради защиты своей власти и интересов американских монополий Трухильо за годы своего правления убил и сменил в тюрьмах свыше 2-х миллионов патриотов.

В мае 1960 года диктатура Трухильо была свергнута. А в 1963 году в стране были проведены президентские выборы, на которых победил известный общественный деятель Хуан Бош. Он ввел в стране конституцию, разрешил свободу печати, партий, ратовал за развитие промышленности в стране.

Однако уже через 7 месяцев реакционная военщина, возглавляемая генералом Вессиньо, свергла Боша, и он эмигрировал за границу. К власти в республике пришел Рейд Кабраль, сторонник Трухильо, спекулянт и реакционер, послушный исполнитель воли американских хозяев. вновь усилились преследование прогрессивных сил, террор полиции. И хотя этот режим был ненавистен всему народу, он пользовался полной поддержкой в Вашингтоне. Рейд Кабраль давал американским монополиям полную свободу действий, позволяя эксплуатировать народ и навязывать баснословные барыши.

Нет поэтому ничего удивительного в том, что терпению доминиканцев пришел конец. 24 апреля правительство Кабрала было свергнуто, а на следующий день в Санто-Доминго вспыхнуло восстание, участники которого требовали восстановления в стране конституционного строя и возвращения Х. Боша. Однако против национальных сил выступила группа реакционных офицеров, руководимая все тем же генералом Вессиньо. На улицах Санто-Доминго началась вооруженная борьба между сторонниками Х. Боша, которых поддерживало почти все население страны, и кликой Вессина. Перевес

был явно на стороне патриотических сил, которые захватили контроль над столицей.

И тогда Соединенные Штаты решили прийти на помощь своим ставленникам. Президент США Л. Джонсон 28 апреля отдал приказ о высадке американских войск на территории Доминиканской Республики. Ныне численность войск интервентов составляет 14 тысяч. Доставляемые на вертолетах каратели приземляются прямо в расположение частей генерала Вессина и вместе с ними участвуют в операциях против патриотических сил. «В эти дни Санто-Доминго стал городом смерти и трагедии» — признает газета «Нью-Йорк геральд трибюн».

Как и в прошлом, Соединенные Штаты осуществили свою наглую интервенцию под предлогом «защиты жизни» американских граждан, находящихся в этой стране. «Совершенно очевидно, однако, — подчеркивается в заявлении ТАСС, — что высадка в Доминиканской Республике американской морской пехоты является не чем иным, как актом прямой агрессии против народа этой малой страны, грубым вмешательством в ее внутренние дела, очередной попыткой сохранить у власти реакционный, угодный Соединенным Штатам антинародный диктаторский режим, подавить стремление народа к свободе и независимости».

Попытки Соединенных Штатов брать на себя роль вершителя судеб народов вызывают справедливое возмущение и протест во всем мире. Особенно мощную бурю негодования вызвала новая агрессия у народов Латинской Америки. «Представители латиноамериканских стран, — пишет газета «Вашингтон пост», — выражают страх, что действия США в Доминиканской Республике означают собой возвращение к политике «большой дубинки».

По инициативе СССР вопрос о вооруженном вмешательстве США во внутренние дела Доминиканской Республики был поставлен на рассмотрение Совета Безопасности ООН. Советский представитель призвал Совет Безопасности осудить агрессию США и потребовать вывода американских войск с территории Доминиканской Республики.

С. КУЛИК.

(ТАСС).

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

8 мая 1965 г., № 91, стр. 3.

Горел Волгоград. Немцы рвались к Волге.

О битве у стен города-героя хорошо известно каждому. Только за одно участие в ней человека с полным правом можно назвать героем. Здесь родилось начало конца фашистским полчищам. С ноября сорок второго фронтные версты уже твердо легли на запад. Они лежали через Орловско-Курскую дугу. Бежицы, Гомель, Жлобин и сотни других городов и сел.

Когда Федор Сергеевич стал рассказывать о боях на Украине, в частности за городок Торгин, в разговор вмешался Геннадий Семенович Бряк.

— Я же там родился! Смотрю, какое совпадение.

Действительно, удачное совпадение. Но ведь пешотинец Мочалкин прошел тысячи километров фронтных дорог. Такое совпадение могло бы случиться с тысячей людей. Памятны гвардейцу бои за Сандармирский плацдарм. Немцы защищались с отчаянием обреченных. Висла — солидная преграда, — на нее они возлагали большие надежды, но для гвардейцев не существовало для никаких преград. До пятнадцати раз в день ходя-

ли они в атаку, и все же прочно вцепились в клочок левобережья.

Враг не мог смириться с создавшимся положением, поэтому в бессильной злобе посылал снаряд за снарядом на искромсанный пятачок. Один из них разорвался рядом с землянкой, в которой находился Федор Мочалкин. Друзья достали его из-под обломков с восемью осколками в спине и шее, без сознания.

Новый, последний, год войны старый фронтовик встретил уже в составе 58-й артиллерийской бригады, которая громилла ненавистного врага в Венгрии, в районе озера Балатон. Легко вздохнул освобожденный народ братской Венгрии. А фронтовые версты солдат-освободителей уже измерялись по австрийской земле. Сбросила фашистское ярмо Красавица-Вена. Ликующий город цветами встречал просоленных потом, пропыленных пылью дорог разных земель солдат, выполняющих свою благородную миссию.

Враг метался, как заправленный зверь. Он еще удерживал кое-какие участки и яростно сопротивлялся. Еще стояла под игом злата Прага. Чешский народ поднялся на восстание. В

городе появились баррикады, но слишком неравные были силы. Скорей на помощь братьям! Пражское радио подавало в эфир сигналы бедствия: «Рота Армада, на помощь!» Ее несли танкисты маршала Рыбалки, проделавшие невиданный в истории марш-бросок. Спешили на выручку и артиллеристы 58-й артбригады. Гвардейцы двинулись напрямик через горы.

На этом неповторимом марше через Альпы, с тяжелыми гаубицами, в непрерывных боях, артиллеристы подвели счет фронтовым верстам. Пришла Победа!

Федор Мочалкин, кавалер орденов Красной Звезды, Славы III степени и многих медалей, вернулся к мирному труду. Сейчас он трудится электросварщиком в тресте «Ленинскшахтострой», активный общественник, замечательный товарищ, уважаемый человек.

В двадцатую годовщину Великой Победы хочется от души поздравить бывшего воина с солдатским праздником, сказать: — Спасибо тебе, солдат, что прошел ты кровавые версты фронтных дорог и принес победу благодарному народу.

В. СКОРОБОГАТОВ.

На традиционную встречу по спортивной гимнастике съехались в Кемерово гимнасты из десяти областей Сибири, Урала, и Дальнего Востока.

Оба дня, 27 и 28 апреля, спортивный зал пединститута был переполнен зрителями. Еще бы, от Кемеровской области участвует две команды да еще команды городов Прокопьевска, Ленинска-Кузнецкого, Новокузнецка и других. От нашего города выступало 12 девушек.

Соревнования проводились по произвольной программе мастеров спорта. У гимнастов была определенная задача: у одних — перейти заветный рубеж мастера спорта, у других — подойти к азам мастерства — норме кандидата в мастера, третьим нужно было проверить выполнение своих упражнений, пережить волнение крупных соревнований. Без участия в больших соревнованиях нельзя воспитать хороших спортсменов — таково правило современного спорта.

Борьба среди женских команд шла в основном между кузбассовцами, новосибирцами, свердловчанами,

омичами, а у мужчин — между кузбассовцами, челябинцами, омичами и новосибирцами. Впервые на встречу взрослых вне конкурса были допущены девушки 1952-51 годов рождения. Их было одиннадцать. Среди участниц наши девочки, ставшие призерами Г. Шимук, Н. Дуплякова, Т. Соловьева.

Спортсмены показали возросшее мастерство. В вольных упражнениях сальто назад у женщин, шпагаты и медленные перевороты у мужчин стали обычным явлением. На брусьях разной высоты женщины выполняли одно упражнение сложнее другого, смело перелетая с одной жерди на другую с поворотами и здесь же идя в перелет снова.

Мужчины спокойно, иногда не точно, но смело выполняли сальто двойное и с поворотом на 360 градусов на кольцах и перекладине.

Наши юные гимнастки Галя Шимук и Надя Дуплякова показали на бревне элементы и упражнения, доступные узкому кругу высококвалифицированных спортсменов. Это силой согнувшись выжать стойку прямыми

руками на кистях, причём неоднократно, на узком бревне, а затем переворот вперед в мост на одну ногу и встать на нее толчком рук.

Нина Киселева, уверенно проведя соревнования, дважды показала результат мастера спорта. Она доказала, что ее успехи закономерны. Таня Дарчик выполнила в первый день норму кандидата в мастера спорта, а во второй день — норматив мастера спорта.

Нине Шороховой вот уже третий раз недостает «трудных десятых балла» до нормы мастера спорта. Это тревожный сигнал, который говорит о нарушении системы тренировок, режима сохранения и повышения спортивной формы гимнастки.

Большую собранность, волю, созревающее мастерство продемонстрировала самая молодая участница соревнований, победитель среди девушек Надя Дуплякова. Надя дважды выполняет норму на звание кандидата в мастера. Это приятный успех юной гимнастки. Уверенно выступала в первый день Галя Шимук, выполнив норму кандидата в мастера. Ее оценка на бревне лучшая в соревнованиях. Но во второй день из-за технической ошибки в перевороте

с моста Галя спрыгивает с бревна; и ее оценка только 8,4 балла. 1,0 балла судьи сняли за сходжение с бревна на пол.

Менее уверенно выступила Таня Соловьева, хотя по подготовке и не отличалась от Гали и Нади. Тане очень много нужно приложить усилий для воспитания в себе уверенности, смелости. Все это ей хорошо поможет в приобретении подлинного мастерства.

Акрейцева и Хорошилова выполнили норму кандидата в мастера. Но им и другим девушкам, которые выступили несколько слабо, нужно добиться красоты и изящества при выполнении своих сложных, интересных упражнений. У девушек погрешности в осанке, в движениях ног, рук, головы.

Решающая роль в победе команды Кемеровской области принадлежит нашим девушкам, вошедшим в состав первой сборной, это Нине Киселевой, Тане Дарчик, Нине Шороховой. Успех выступления гимнасток закономерен, несмотря на трудности, связанные с отсутствием достаточного размера зала, удобного спортивного инвентаря, отсутствие души, слабое желание дать отдых ведущим спортсменам в спортивном лагере города, которого нет только в



На городской легкоатлетической спартакиаде, посвященной открытию летнего сезона, Марина Судник, восьмиклассница из школы № 12, финишировала первой. Желаем ей и в дальнейшем таких же успехов.

На снимке: М. СУДНИК.

Фото В. Языченко

Ленинске - Кузнецком. без души и без особой перспективы на хороший летний отдых.

Хотелось, чтобы общественность города обратила на это свое внимание. Гимнасты же ДСШ постараются к юбилею города преподнести новые спортивные успехи.

А. КРАВЧУК.

## неделя

### В СТОРОНЕ ОТ БОЛЬШОГО ДЕЛА

Вот и тепло. Весна вступила в свои права. Однако этого, видимо, не замечают наши профсоюзные работники.

Георгий Николаевич Коновалов — профсоюзный работник шахты им. Кирова, как шитом, загоразивается от красавиц-весны словами о плане.

Одной из форм массового, восстанавливающего силы, отдыха служит туризм. Георгий Николаевич знает об этом, и когда заходит разговор о туризме, восклицает: «Как же, туризм — это хорошо. Вот мы даже туристическую базу строим. Место уже выбрали, хорошее такое место, рыбку можно положить, на песочке полежать. Как же, как же, наши трудящиеся будут отдыхать. Я за туризм».

А спросишь, есть ли при коллективе физкультуры туристическая секция, и он, вздохнув, отвечает: «Нет, не слышал что-то о такой».

— О том, что областной совет профсоюзов проводит смотр массовой работы по туризму, знаете?

— Как же, как же, — скажет Георгий Николаевич. — даже на шахткоме обсуждали.

— Ну, а в смотр-то включились?

— Нет пока еще, — ответит Георгий Николаевич. — Некогда, знаете ли, план выполнять надо, Уголек государству даем.

Массовой работой по туризму профсоюзы обязаны заниматься. Надо готовить туристские кадры: туристских организаторов, инструкторов, которые организовывали бы и проводили походы выходного дня, многодневные походы, пропагандировали бы туризм как форму активного отдыха.

Преследуя эту цель, областной совет профсоюзов и объявил смотр-конкурс по развитию массовых форм туризма. Но дело это в нашем городе никак не сдвинется с мертвой точки. Ни одно предприятие нашего города в смотр не включилось, а ведь он идет уже семь месяцев.

Не придают этому делу серьезного значения и горькомы профсоюзов. Иначе чем бы объяснить, что наши учебные заведения: горный техникум, медицинское, педагогическое училища, которые первыми должны бы были организовать у себя секции туризма, включиться в смотр, тоже еще стоят в стороне, так же, как и шахткомы и профсоюзы учреждений города.

Пора покончить с равнодушием к туризму.

Правление клуба туристов должно, наконец, получить активную поддержку общественных организаций в развертывании смотра по туризму. На каждом предприятии должны быть туристские организаторы. Инструкторы физкультуры на предприятиях и советы добровольных обществ «Труд» и «Спартак» должны организовать туристские секции при всех коллективах физкультуры.

В. ЗОРИНЬ,  
председатель правления клуба туристов.

### ПОПРАВКА

В 90-м номере газеты по вине корректоров допущена ошибка. В заголовке следует читать: «№ 90 (8305), пятница, 7 мая 1965 года».

Виновные наказаны.

### Таблица выполнения норм кандидата в мастера и мастера спорта СССР

№№ п. п.	Фамилия, имя	Разряд	В упр.	Брусья	Бревно	Прыжок	Сумма
1 ДЕНЬ	1. Киселева Нина	м/с	9,25	9,2	9,15	9,45	37,05
	2. Шорохова Нина	к/м	8,95	9,45	9,1	9,4	36,90
	3. Дуплякова Надя	к/м	8,95	9,1	9,45	9,0	36,50
	4. Дарчик Таня	к/м	8,4	8,85	9,4	9,4	36,05
	5. Шимук Галя	к/м	8,7	8,75	9,7	8,85	36,00
2 ДЕНЬ	1. Киселева Нина	м/с	9,4	9,4	9,3	9,4	37,50
	2. Дарчик Таня	м/с	9,1	9,2	9,5	9,45	37,25
	3. Шорохова Нина	к/м	9,0	9,4	9,45	9,05	36,90
	4. Дуплякова Надя	к/м	9,15	9,25	9,4	8,65	36,45
	5. Акрейцева Нина	к/м	9,15	8,8	9,25	8,9	36,10
	6. Хорошилова Света	к/м	8,7	9,4	9,25	9,0	36,35

### ГДЕ, ЧТО, КОГДА?

Май, самый урожайный по спортивным соревнованиям. 9 мая на площади Победы будут соревноваться легкоатлеты в эстафете, посвященной Дню советской печати и Дню Победы. Победители возьмут приз, который учредила газета «Ленинский шахтер».

Большешки футбола 8—9 мая смогут посмотреть на стадионе шахты «Полысаевская-2» игры блиц-турнира, посвященного открытию сезона.

С 15 мая начнется розыгрыш кубка, в честь 40-летия со дня присвоения городу имени Ленина. Команды, вышедшие в финал, встретятся 6 июня.

С 29 мая волейболисты также будут бороться за кубок в честь юбилея города.

29—30 мая состоится открытое первенство города по городкам, на которое приглашаются горожанки из всех городов Кузбасса. 22—23 мая будет разыгран кубок города по спортивной гимнастике.

23 мая пройдет эстафета на приз имени старейшего спортсмена города Г. Д. САВИНСКОГО.

Ленинск-Кузнецкому проектно-сметному бюро **СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ:** опытная машинистка. Оплата труда сдельная. Обращаться по адресу: проспект Кирова, № 28, телефон 2-86.

Орсу продтоваров треста «Ленинуголь» на постоянную работу **ТРЕБУЮТСЯ:** строительные мастера. Обращаться в отдел кадров.

Заводу «Кузбассэлемент» **СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:** рабочие — специалисты по холодной обработке металла, слесари-инструментальщики, строгальщики и фрезеровщики.

Родин Фатей Кузьмич, проживающий по ул. Вахрушева, № 33—2, возбуждает дело о расторжении брака с Родиной Ольгой Максимовной, проживающей в Ростовской области, г. Шахты, по ул. Фрунзе, № 19—2. Дело будет слушаться в нарсуде г. Ленинска-Кузнецкого.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

Новый художественный фильм.

### ОТЕЦ СОЛДАТА

Сеансы: 9-00, 10-40, 12-20, 2-30, 4-20, 6-10, 8-00, 10-00.

### В ТРУДНЫЙ ЧАС

Сеансы: 3, 5, 7

### «СИБИРЬ»

### КАЗНЕНА НА РАССВЕТЕ

Сеансы: 1-00, 2-50, 4-30, 6-20, 8-00, 10-00

### «РАССВЕТ»

### ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА

Сеансы: 4, 6, 8

### ПОДКИДЫШ

Сеансы в 2 часа.

Федоров Борис Сергеевич, проживающий по ул. Виноградной, № 25—13, возбуждает дело о расторжении брака с Федоровой Ниной Григорьевной, проживающей в г. Кемерово, по ул. Красноярской, № 22. Дело будет слушаться в нарсуде г. Кемерово.

Алексеев Василий Иванович, проживающий в пер. Успенском, № 31, возбуждает дело о расторжении брака с Алексеевой Екатериной Ивановной, проживающей по ул. Речной, № 60. Дело будет слушаться в нарсуде г. Ленинска-Кузнецкого.